

УДК 929(420)  
ББК 63.1-81

*А.В. ШАЛАК*

**ДОКТОР ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР  
ВИКТОР НИКОЛАЕВИЧ КАЗАРИН  
(К 60-летию со дня рождения)**

Статья посвящена доктору исторических наук, профессору В.Н. Казарину. Приведены основные факты биографии, дан обзор его научно-педагогической деятельности, определены направления научных исследований, указаны наиболее значимые публикации. Отмечен вклад в развитие исторической и историко-юридической науки.

**Ключевые слова:** высшая школа, научная деятельность, В.Н. Казарин, монографии, статьи, научное редактирование и рецензирование.

*A. V. SHALAK*

**DOCTOR OF HISTORICAL SCIENCES, PROFESSOR  
VIKTOR NIKOLAEVICH KAZARIN  
(To the 60th anniversary)**

The article is devoted to the Doctor of Historical sciences, professor V. N. Kazarin. The review of his scientific and pedagogical activity is given, the main directions of scientific researches are defined, the most significant publications are specified.

**Keywords:** the higher education, scientific activity, V. N. Kazarin, monographs, articles, scientific editing and reviewing.

Один из наших постоянных авторов доктор исторических наук, профессор Иркутского государственного университета Виктор Николаевич Казарин 5 марта 2018 г. отметил 60-летие со дня рождения. Основные вехи его биографии нашли отражение в некоторых изданиях [3; 5; 6], в том числе и на страницах «Историко-экономического ежегодника» [33].

Отметим наиболее значимые факты научно-педагогической биографии. Потомственный сибиряк, он родился в г. Улан-Удэ в семье служащего. После окончания средней школы в 1975 г. поступил учиться на исторический факультет Иркутского государственного университета. Традиции факультета были заложены его основателями Владимиром Ивановичем Огородниковым, Бернгардом Эдуардовичем Петри, Израилем Григорьевичем Франк-Каменецким, Борисом Георгиевичем Кубаловым. В послевоенный период факультет занимал видное место в системе социально-гуманитарного образования в регионе. Там преподавали известные ученые, профессора Федор Александрович Кудрявцев, Илья Иннокентьевич Кузнецов, Алексей Александрович Мухин, Буянто Сайнцакович Санжиев, Иван Сергеевич Степичев, Сергей Владимирович Шостакович.

Во вторую половину 1970-х гг. на факультете работали профессора Б.С. Санжиев, И.И. Кузнецов, Р.А. Бычкова, а также и те, кто позднее стали докторами исторических наук, профессорами. Среди них: Виктор Трофимович Агалаков, Лев Михайлович Дамешек, Александр Всеволодович Дулов, Александр Станиславович Маджаров, Николай Николаевич Щербаков (отечественная история), Виктор Иннокентьевич Дятлов, Геннадий Никифорович Новиков, Владимир Павлович Олтаржевский, Болеслав Сергеевич Шостакович, Владимир Владимирович Яровой (мировая история и международные отношения), Михаил Петрович Аксенюк и Герман Иванович Медведев (археология и этнология). Запомнились также блестящие лекции по философии Николая Ивановича Бабенко (впоследствии доктор философских наук, профессор), по логике Тамары Сергеевны Большаковой. Но обучение, это не только и не столько лекции. Важна подготовка и активная работа на семинарских и практических занятиях, на которых вырабатываются навыки работы с источниками и монографической литературой, публичной речи, умения доказывать и отстаивать свою точку зрения. В этом отношении незаменимую помощь оказала Научная библиотека ИГУ, «Белый дом», ставший второй студенческой скамьей.

С первого курса В. Казарин участвовал в работе студенческого научного общества «История международных отношений» при кафедре всеобщей истории. Занятия там начинались каждую субботу в 12 часов, и это было желанное время. Кружком, как называлось тогда СНО, руководил известный в городе лектор, доцент кафедры Мирон Акимович Бендер. Именно занятия в этом СНО не только расширяли общественно-политический кругозор, но и способствовали закреплению правил публичной речи. В течение учебного года каждый член научного общества должен был подготовить один-два доклада, которые потом «беспощадно» обсуждались «кружковцами». И только после самого беспристрастного заключения М. А. Бендера можно было выступать с этой темой перед студентами других факультетов и, в отдельных случаях, перед трудовыми коллективами. На старших курсах кружок стал вести еще В.И. Дятлов, который глубоко проанализировал многие проблемы.

На третьем курсе В. Казарин был награжден знаком ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу», в 1978–1980 гг. — именной стипендиат, а в 1980 г. с отличием окончил исторический факультет ИГУ. После окончания был распределен на кафедру истории КПСС естественных факультетов (впоследствии кафедра Отечественной истории и политологии, а в настоящее время кафедра истории, политологии и регионоведения). Кафедрой заведовал тогда доктор исторических наук, профессор Михаил Иванович Капустин, выпускник Московского государственного университета, прошедший Великую Отечественную войну с первого и до последнего дня. К сожалению, М.И. Капустин скоропостижно скончался в январе 1983 г.

Одновременно В. Казарин принимал активное участие в общественной жизни, избирался членом бюро ВЛКСМ исторического факультета и комитета комсомола университета. В 1980 г. — он заместитель секретаря, а с октября 1980 г. — секретарь комитета ВЛКСМ Иркутского университета. С ноября 1981 г. полностью перешел работать на кафедру, выполняя полную учебную нагрузку. В ноябре 1983 г. поступил в очную аспирантуру, а в мае 1987 г. в диссертационном совете при ИГУ защитил кандидатскую диссертацию. Научным руководителем был доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Иркутского государственного института иностранных языков Аверьян Евстафьевич Погребенко. В диссертации на основе архивных и опубликованных документов была исследована роль комсомола и молодежи в сооружении крупнейших объектов, имевших важнейшее значение для промышленно-транспортного освоения Восточной Сибири, таких как Байкало-Амурская магистраль, строительство Усть-Илимской ГЭС, Усть-Илимского лесопромышленного комплекса, города Усть-Илимска, Саяно-Шушенской ГЭС, Саянского алюминиевого завода в Хакасии, Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса и др. Показательно, что еще обучаясь на факультете, а затем в аспирантуре, В. Казарин побывал на строительстве западного участка БАМа, Саяно-Шушенской ГЭС, несколько раз в г. Усть-Илимске. Там он собирал материал, проводил интервью с руководителями Всесоюзных ударных строек того времени.

С осени 1986 г. продолжилась педагогическая работа в Иркутском государственном университете: старший преподаватель (1988 г.), доцент (1990 г.), ученое звание доцента (1991 г.). С сентября 1991 г. по февраль 1992 г. прошел курс повышения квалификации в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова. Это время явилось своеобразным «вторым университетом», поскольку лекции читали ведущие ученые, среди которых: Юрий Александрович Поляков (впоследствии академик РАН), доктора исторических наук Станислав Васильевич Тютюкин, Виктор Леонидович Мальков, Борис Васильевич Ливанов. Особенно запомнились лекции и «круглые столы» с участием молодого тогда Геннадия Бордюгова, семинарские занятия в форме тренингов, которые только внедрялись в учебный процесс. Разовые лекции читали и известные философы, социологи, экономисты, проводились встречи с общественными деятелями того времени.

В сентябре 1994 г. В.Н. Казарин поступил в докторантуру при Иркутском государственном университете, которую окончил в 1997 г. В июне 1998 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук в специализированном совете Д. 063.32.01 в Иркутском государственном университете [20]. Научным консультантом был доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой Отечественной истории и политологии ИГУ Н.Н. Щербаков.

В сентябре 1999 г. В.Н. Казарин перешел работать на кафедру теории и истории государства и права Юридического института Иркутского государственного университета. В ноябре 1999 г. был избран по конкурсу на должность профессора кафедры теории и истории государства и права ЮИ ИГУ. В декабре 2000 г. на Ученом Совете ИГУ В.Н. Казарин был избран по конкурсу на должность заведующего кафедрой теории и истории государства и права ЮИ ИГУ. В мае 2003 г. ему присвоено ученое звание профессора по кафедре теории и истории государства и права. В ноябре 2005 г. вновь был избран по конкурсу на должность заведующего этой кафедрой, которой заведовал до декабря 2010 г. Не стал избираться на третий срок, желая сосредоточиться на научно-педагогической работе. В 2010–2015 гг. — профессор кафедры теории и истории государства и права, а в 2015 г. в связи с реорганизацией кафедр в институте избран профессором кафедры конституционного права и теории права. С 2011 г. В.Н. Казарин является также профессором-совместителем на историческом факультете ИГУ.

В 2010 г. В.Н. Казарин поступил в магистратуру по направлению «Юриспруденция» на кафедре конституционного и административного права факультета государственного и международного права Байкальского государственного университета экономики и права. Успешно пройдя курс обучения, в июне 2012 г. В.Н. Казарин защитил магистерскую диссертацию на тему: «Социально-правовые проекты административно-территориальных преобразований и их реализация в Восточной Сибири. Советский и современный периоды», получив диплом с отличием и степень магистра юриспруденции. Научным руководителем был профессор Валерий Николаевич Андриянов. Очень многое для формирования юридического мышления и знаний дало общение с известными коллегами-юристами: Степаном Степановичем Акмановым, Эдуардом Викторовичем Георгиевским, Михаилом Мстиславовичем Зубовичем, Сергеем Владимировичем Коданом, Олегом Петровичем Личичаном, Николаем Андреевичем Пьяновым, Валерием Владимировичем Ровным, Натальей Эдуардовной Шишкиной, Сергеем Ивановичем Шишкиным, выпускником юридического факультета ИГУ, профессором Байкальского государственного университета Михаилом Парфирьевичем Рачковым.

За годы научно-педагогической деятельности В.Н. Казарин читал курсы и проводил семинарские занятия по политической и отечественной истории на различных факультетах ИГУ, а в Юридическом институте — курсы истории государства и права России; политологии и геополитики на факультете международного права. В связи с переходом на систему подготовки «Бакалавриат» — «Магистратура» с 2011/2012 учебного года читает курс «История государства и права России» и курс «Профессиональная риторика» для бакалавров, «История политических и правовых учений», «История и методология юридической науки», а также спец-

курсы по научно-исследовательской работе для магистрантов Юридического института ИГУ. Все курсы обеспечены учебно-методическими материалами в соответствии с требованиями ФГОС. Постоянно повышает квалификацию по дополнительным профессиональным программам (2011, 2015, 2017 гг.).

Область научных интересов В.Н. Казарина первоначально была сосредоточена на изучении истории индустриального освоения Восточной Сибири. По этой проблеме была защищена кандидатская диссертация, имеется несколько статей и выступлений на конференциях. В последние годы исследуются следующие крупные проблемы: история становления и развития образования и науки в Сибири в XX в., история административно-территориального и национально-государственного устройства в Восточной Сибири в XX в.; история судебно-прокурорской системы в Иркутской губернии/области.

Следует отметить монографию [19], посвященную исследованию проблем формирования, облика, деятельности интеллигенции сферы образования, высшей школы и науки в регионе в послевоенное двадцатилетие. На широкой источниковой основе рассмотрены вопросы становления системы образовательных и научных учреждений, динамики кадрового потенциала, условия труда, влияние политики и идеологии на профессиональную деятельность интеллигенции, ее вклад в социально-экономическое и культурное развитие страны. В 2012 г. в издательстве Иркутского университета вышла монография [32], написанная в соавторстве с канд. ист. наук Юлией Павловной Лякутиной. В монографии впервые в историографии показано зарождение и дальнейшие пути развития юридического образования в крупнейшем регионе России. На основании архивных источников, извлеченных из центральных, региональных и ведомственных архивов, рассмотрены причины и предпосылки юридического образования в Восточной Сибири, становление организационной структуры и управления образования, научно-педагогический состав юридических факультетов высших и средних специальных учебных заведений юридического профиля, организация учебного процесса и научно-исследовательской работы преподавателей. Особенностью монографии является ее явно выраженный персонифицированный характер: впервые в научной литературе воссозданы основанные на архивных документах портреты и зарисовки более ста профессоров и преподавателей-юристов.

Кроме того, научно-образовательная тематика нашла отражение в разделах монографий и научно-публицистических изданий [9; 15; 18; 27; 28], а также во многих статьях, опубликованных в зарубежных, центральных и региональных изданиях. Следует особо отметить написанные им научно-педагогические портреты ученых-юристов, внесших заметный вклад в правовую науку, чья биография была связана с Иркутском [11; 13; 14; 23–25].

Исследованию проблем истории районирования, административно-территориального устройства и преобразований в Сибири посвящено разделы в монографиях и научно-публицистических изданиях [7; 16]. В них на основе архивных материалов, редких изданий автором проанализированы проекты экономического районирования и административно-территориальных преобразований в Сибири в 1920-е гг. и их практическая реализация. Выявлены причины появления проектов, их содержание, а также почему многие проекты не были воплощены в жизни. Отдельно можно выделить публикации в «Историко-экономическом ежегоднике» и научном журнале Байкальского государственного университета. Это большие статьи, в которых изучены вопросы, ранее не являвшиеся предметом специального рассмотрения в научной литературе [8; 10; 17; 21; 26; 30]. Продолжая эту тему, В.Н. Казарин рассмотрел также проблемы эволюции федеративных отношений в стране в период распада СССР и становления новой государственности [22].

С этой проблематикой связана другая проблема, изучением которой также занимается В.Н. Казарин. Это история судебной системы в Восточной Сибири. С этой целью он изучал материалы в Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном архиве экономики, архиве Министерства юстиции РФ, Государственном архиве Иркутской области и Государственном архиве новейшей истории Иркутской области. В итоге были опубликованы статьи в журнальной периодике и сборниках научных статей, а также в юбилейных изданиях, посвященных истории судебной системы в Иркутской области [4; 29]. Им впервые были воссозданы биографии председателей и членов Иркутского областного суда конца 1930-1980-х гг.

В.Н. Казарин автор крупного учебного пособия для высшей школы [12]. В пособии, основанном на использовании широкого круга источников, отечественной и зарубежной литературы, углубленно рассмотрены основные направления внешнеполитической деятельности Советского государства в новых геополитических условиях после Второй мировой войны; эволюция политической системы в Союзе ССР; государственное управление в сфере экономики, идеологии и культуры; роль и значение силовых структур в государственном механизме; судебная система, прокуратура, адвокатура, арбитраж и нотариат в послевоенное двадцатилетие. Автор раздела в учебном пособии «История России (IX — XX века). Курс лекций / под ред. В.В. Черных», Иркутск: Восточно-Сибирский институт МВД России, 2003. Им написан также раздел в учебнике «Отечественная история / под общ. ред. проф. В.В. Черных». — Иркутск: Оттиск, 2009. Учебник получил гриф МВД Российской Федерации и допущен в качестве учебника для курсантов и слушателей образовательных учреждений высшего профессионального образования МВД России. В 2014 г. вышло учебное пособие для бакалавров-юристов по истории государственного права Российской империи [1].

В.Н. Казарин — соавтор научных, научно-популярных и научно-публицистических книг: «И так идет за веком век: История города Черемхово», Иркутск, 1999; «ALMA MATER. Иркутский классический...», Иркутск, 2003; «Юридический институт Иркутского государственного университета. История юридического образования в ИГУ. 1918–2004», Иркутск, 2004, «Иркутский областной суд (1937–2007)», Иркутск, 2007, «ALMA MATER: дыхание века: к 90-летию Иркутского государственного университета», Иркутск, 2008, «Судебная система Иркутской области: история и современность», Иркутск, 2012; «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА). 1931–2016»: в 2 т. — М. : Проспект, 2017. В 2017 г. издана энциклопедия, написанная коллективом авторов, в числе которых юбиляр [2].

Автор научных статей в журналах «Известия вузов. Правоведение», «Отечественные архивы», «Всероссийский криминологический журнал», «Сибирский юридический вестник», «Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение», «Известия Иркутского государственного университета. Серия «История», «Известия Иркутской государственной экономической академии», «Вестник Бурятского научного центра СО РАН», «Историко-экономические исследования», «Земля Иркутская», «Сибирский архив» и др. Кроме того, на страницах популярного в профессиональном сообществе «Иркутского историко-экономического ежегодника» В.Н. Казариным были опубликованы статьи об истории объединения «Лензолото», истории университетского вопроса в Сибири. Отдельная статья была посвящена анализу ошибок и неточностей, имеющихся в опубликованной литературе о фактах биографий видных ученых-юристов, чья научно-педагогическая деятельность была связана с Иркутском в 1920-е гг. В результате проведенных архивных изысканий, верификации различных источников были восстановлены достоверные факты жизни таких ученых, как В.А. Рязановский, М.М. Агарков, В.П. Доманжо, С.П. Покровский, В.С. Манассеин и др., внесших достойный вклад в интеллектуальную историю Восточной Сибири.

В.Н. Казарин в курсе всех новейших публикаций по истории нашего региона. Ему принадлежит несколько научных рецензий на монографии и учебные пособия И.А. Арзуманова, А.Н. Гаращенко, А.В. Гимельштейна, С.И. Гольдфарба, И.Л. Дамешек, Л.М. Дамешек, Б.Ц. Жалсановой, Р.Ю. Зуляра, Ю.А. Зуляра, Л.В. Кураса, Т.Л. Курас, В.А. Левченко, А.С. Маджарова, И.Н. Мамкиной, В.И. Мерцалова, Т.А. Перцевой, Ю.А. Петрушина, М.М. Плотниковой, Т.А. Пушкиной, Л.И. Пыстиной, М.П. Рачкова, В.П. Шахерова, Н.Н. Щербакова, опубликованных в журналах и научных сборниках.

Профессор В.Н. Казарин — научный редактор монографии Ю.Л. Ведерникова «Общее среднее образование в Сибири: проблемы и решения (1966–1980), Иркутск, 2001; учебного пособия Э.В. Георгиевского

«История уголовного права России: курс лекций», Иркутск, 2004; «История уголовного законодательства России: хрестоматия / сост. Э.В. Георгиевский». Иркутск: Изд-во ИГУ, 2006; монографии Н.А. Пьянова «Государственное регулирование общественных отношений: вопросы теории». — Иркутск: Изд-во Иркут. гос. ун-та, 2009; «Годы поиска и труда. К 60-летию со дня рождения Юрия Анатольевича Зуляра», Иркутск: Изд-во ИГУ, 2012; учебного пособия Р.Ю. Зуляра «Политическая социализация студенческой молодежи». Иркутск: Изд-во ИГУ, 2012. Член редакционной коллегии журналов «Сибирский юридический вестник», «Известия Иркутского государственного университета. Серия «Политология. Религиоведение», «Известия Иркутского государственного университета. Серия «История», сборников научных статей.

В.Н. Казарин выступил научным консультантом докторской диссертации Ю.Л. Ведерникова «Развитие общего среднего образования в Сибири: проблемы, тенденции, решения (вторая половина 60-х — начало 80-х гг. XX в.)», Иркутск, 2002, а также научным руководителем успешно защищенных кандидатских диссертаций по отечественной истории и политологии.

В настоящее время В.Н. Казарин — рецензент более 20 научных монографий и учебных пособий. Среди них многие получили заслуженное признание в научном сообществе: монографии С.И. Гольдфарба «Газетное дело в Сибири: Первая половина XIX — начало XX в.» — Иркутск, 2002; А. С. Маджарова «Афанасий Прокопьевич Щапов: история жизни (1831–1876) и жизнь «Истории». Иркутск, 2005; И.А. Арзуманова «Трансформация пространства религиозной культуры Байкальского региона в трансасиатском контексте (XX–XXI вв.)». — Иркутск, 2008; М.М. Зубовича «Развитие теории доказательств иркутской цивилистической процессуальной школой: научно-исторический очерк». — Иркутск, 2008; Ю.А. Зуляра. «Виталий Чеславович Дорогостайский». — Иркутск, 2009; В.В. Черных «История борьбы с огнем в России». — Иркутск, 2010; В.И. Мерцалова «Происхождение и эволюция реформы управления промышленностью и строительством 1957–1965 гг.» — 2-е изд., перераб. и доп. — Чита, 2015.

Автор научных и публицистических статей о профессорах М.М. Агаркове, И.А. Арзуманове, В.Д. Арсеньеве, В.П. Доманжо, Ю.А. Зуляре, К.Н. Миротворцеве, А.С. Маджарове, Г.Ю. Маннсе, В.Я. Рыбальской, В.А. Семеусове, И.Ф. Суворове, Р.Л. Хачатурове, В.В. Черных, Н.Н. Щербакове, председателях и членах Иркутского областного суда. Автор многих публикаций в газете «Иркутский университет», а также «Восточно-Сибирская правда», «Ленский шахтер», «Черемховский рабочий» и др. Имеет публикации, переведенные на английский и корейский языки [31]. В настоящее время В. Н. Казарин автор более 200 научных и учебно-методических публикаций, на которые имеются многочисленные сноски, отмеченные в Российском индексе научного цитирования.

С 1999 г. — член Ученого совета Юридического института ИГУ, с 2001 г. — член диссертационного совета Д 212.074.05 по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям «Отечественная история» и «Всеобщая история» при Иркутском государственном университете. Неоднократно выступал официальным оппонентом на защитах кандидатских диссертаций. В 2008 г. профессор В. Н. Казарин был награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации». Так были отмечены результаты его научно-педагогической работы. В 2017 г. был избран членом Ученого совета Иркутского университета. В декабре 2017 г. награжден памятной медалью «80 лет Иркутской области».

Коллеги, друзья, ученики В. Н. Казарина поздравляют его с памятной датой в биографии и желают ему здоровья и дальнейших творческих успехов в его научной и педагогической деятельности!

### Список использованной литературы и источников

1. Арзуманов И. А. Государственное право Российской империи в XIX веке : особенности законодательного оформления отдельных институтов : учеб. пособие / И. А. Арзуманов, И. В. Ганусенко, В. Н. Казарин ; отв. ред. В. Н. Казарин. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2014. — 257 с.

2. Во главе МВД России (1802–2017) : энцикл. / под общ. ред. проф. В. В. Черных. — Иркутск : ФГКОУ ВО ВСИ МВД России, 2017. — 232 с. : ил.

3. Зуляр Ю. А. Постоянен в изменчивом мире : к 55-летию Виктора Николаевича Казарина / Ю. А. Зуляр // Известия Иркутского государственного университета. Сер. Политология. Религиоведение. — 2013. — № 1 (10). — С. 152–157.

4. Иркутский областной суд (1937–2007). — Иркутск : «Иркутская областная типография № 1 им. В. М. Посохина», 2007. — 304 с.

5. Иркутск: Историко-краеведческий словарь. — Иркутск : Сибирская книга (ИП Лаптев А. К.), 2011. — С. 247.

6. История интеллигенции России в биографиях ее исследователей. Опыт энциклопедического словаря. — Екатеринбург : Изд-во Уральского ун-та, 2002. — С. 83–84.

7. Казарин В. Н. Административно-территориальные преобразования в начале XX в. / В. Н. Казарин // Иркутский край. Четыре века: История Иркутской губернии (области) XVII–XXI / гл. ред. проф. Л. М. Дамешек. — Иркутск : Востсибкнига, 2012. — С. 493–503.

8. Казарин В. Н. Административно-территориальные преобразования в период «сибирякомовской Сибири» // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2013. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2013. — С. 65–78.

9. Казарин В. Н. Без пятнадцати век / В. Н. Казарин, Ю. С. Пархоменко, А. И. Смирнов // ALMA MATER. Иркутский классический... Историко-публицистические очерки, посвященные 85-летию Иркутского государственного университета. — Иркутск : Восточно-Сибирская издательская компания, 2003. — С. 21–48.

10. Казарин В. Н. Вопросы экономического и административного районирования Сибири на страницах общественно-научного журнала «Северная Азия» / В. Н. Казарин // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2007. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2007. — С. 15–33.

11. Казарин В. Н. Выдающиеся цивилисты иркутской правовой школы / В. Н. Казарин // Wybitni polscy i rosyjscy cywilisci / Redakcja naukowa Leopold Moskwa. — Poznań : Uniwersytet im Adama Mickiewicza w Poznaniu, 2015. — С. 260–286.
12. Казарин В. Н. Двадцать лет двадцатого века: Отечественное государство во второй половине 1940-х—середине 1960-х гг. : учеб. пособие для высшей школы / В. Н. Казарин. — Иркутск : Иркут. ун-т, 2002. — 375 с.
13. Казарин В. Н. Изломы судьбы профессора Н. П. Фарберова: страницы идеологических репрессий советской эпохи / В. Н. Казарин // Сибирская ссылка : Сб. науч. ст. — Иркутск : Оттиск, 2011. — Вып. 6 (18). — С. 624–633.
14. Казарин В. Н. Иркутский период научно-педагогической деятельности М. М. Агаркова / В. Н. Казарин // Агарков М. М. Избранные труды по гражданскому праву : в 2 т. / М. М. Агарков. — М., 2012. — Т. 1. — С. 9–20.
15. Казарин В. Н. Иркутский филиал ВЮЗИ и его роль в подготовке кадров для судебной системы Восточной Сибири / В. Н. Казарин // Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА). 1931–2016 : в 2 т. — Т. 1. — М. : Проспект, 2017. — С. 169–188.
16. Казарин В. Н. Как была создана Иркутская область : опыт административно-территориальных преобразований в Восточной Сибири в 20–30-е гг. XX века / В. Н. Казарин // Моя Иркутская область (1937–2007). — Иркутск : Оттиск, 2007. — С. 7–29.
17. Казарин В. Н. Как могла быть устроена Восточная Сибирь в 1920-е гг.: к истории одной научной дискуссии / В. Н. Казарин // Известия ИГЭА. — 2004. — № 1. — С. 114–120.
18. Казарин В. Н. Образование, наука, здравоохранение и культура в 1945–1980-е гг. / В. Н. Казарин // Иркутский край. Четыре века: История Иркутской губернии (области) XVII–XXI / ул. ред. проф. Л. М. Дамешек. — Иркутск : Востсибкнига, 2012. — С. 635–652.
19. Казарин В. Н. Образование, наука и интеллигенция в Восточной Сибири (вторая половина 40-х — середина 60-х гг. XX в.) / В. Н. Казарин — Иркутск : Изд-во Иркут. ун-та, 1998. — 308 с.
20. Казарин В. Н. Педагогическая и научная интеллигенция Восточной Сибири: формирование, облик, деятельность. Вторая половина 40-х — середина 60-х гг. XX в. : автореф. дис. ... д-ра ист. наук / В. Н. Казарин. — Иркутск, 1998. — 50 с.
21. Казарин В. Н. Проблемы районирования и административно-территориального деления Сибири в 1920-е гг.: подходы журнала «Плановое хозяйство» / В. Н. Казарин // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2009. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2009. — С. 29–48.
22. Казарин В. Н. Проекты реформирования федеративных отношений в России в 1990-е гг.: политико-правовой обзор / В. Н. Казарин // Сибирский юридический вестник. — 2014. — № 3. — С. 9–15.
23. Казарин В. Н. Профессор Виола Яновна Рыбальская : человек, ученый, педагог / В. Н. Казарин, О. П. Личичан // Всероссийский криминологический журнал. — 2017. — Т. 11, № 2. — С. 451–460.
24. Казарин В. Н. Профессор Виталий Дмитриевич Арсеньев. 90 лет со дня рождения / В. Н. Казарин // Сибирский юридический вестник. — 2016. — № 3. — С. 3–8.
25. Казарин В. Н. Профессор Рудольф Леонович Хачатуров: иркутский период научно-педагогической деятельности. К 75-летию со дня рождения / В. Н. Казарин // Изв. вузов. Правоведение. — 2014. — № 3 (314). — С. 249–263.

26. Казарин В. Н. Районирование Сибири и Бурят-Монгольской республики в 1920-е гг.: позиция журнала «Жизнь Бурятии» / В. Н. Казарин // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2008. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2008. — С. 59–76.

27. Казарин В. Н. Становление и развитие высшего образования в Сибири / В. Н. Казарин // География Сибири в начале XXI века : в 6 т. / гл. ред. В. М. Плюснин ; Рос. акад. наук, Сиб. отд-ние, Ин-т географии им. В. Б. Сочавы. — Т. 1. — Новосибирск : Академическое изд-во «Гео», 2014. — С. 231–245.

28. Казарин В. Н. Становление юридического образования в Иркутском университете (1918–1931) / В. Н. Казарин // Юридический институт Иркутского государственного университета. История юридического образования в ИГУ. 1918–2004. — Иркутск : ОАО «Иркутская областная типография № 1 им. В. М. Посохина», 2004. — С. 10–22.

29. Казарин В. Н. Судебная система Иркутской области в советский период (1917–1991 годы). / В. Н. Казарин // Судебная система Иркутской области: История и современность. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. — С. 15–50.

30. Казарин В. Н. Теоретические и практические аспекты административных и территориальных преобразований в Восточной Сибири в 20–30-е годы XX века / В. Н. Казарин // Известия ИГЭА. — 2005. — № 3–4. — С. 95–103.

31. Казарин В. Н. Трансформация государственного строя России в XIX — начале XX вв.: ретроспективный анализ / В. Н. Казарин // Law journal. — Vol. XVII. — № 2 (2006). Law Research Institute. Chungbuk National University. — P. 1–29. (То же на корейском языке. P. 31–49).

32. Казарин В. Н. Юридическое образование в Восточной Сибири (1918–1991 гг.) / В. Н. Казарин, Ю. П. Лякутина. — Иркутск : Изд-во ИГУ, 2012. — 483 с.

33. Шалак А. В. Доктору исторических наук, профессору Казарину Виктору Николаевичу — 55 лет / А. В. Шалак // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2013. — Иркутск : Изд-во БГУЭП, 2013. — С. 553–559.

### **Информация об авторе**

*Шалак Александр Васильевич* — доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой истории и международных отношений, Байкальский государственный университет, 664003, г. Иркутск, ул. Ленина, 11, e-mail: Shalak-AV@bgu.ru.

### **Author**

*Alexander V. Shalak* — Doctor of History, Professor, Head of the Chair of History and International relations, Baikal State University, 11, Lenin St., Irkutsk, 664003, e-mail: Shalak-AV@bgu.ru.